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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 17.10.2013 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 8. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Mittwoch,  18.09.2013,  
 im Gasthof "Zur Linde" 

 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:38 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtmann Dirk Schlegel  
Protokollführerin Ute Zarins  
 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der 7. Sitzung des Ortsrates 

am 15.05.2013 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Großfeld-Handballturnier  
   
TOP  4.2 Freundschaftsspiel Fußball  
   
TOP  4.3 Weihnachtsbaumbeleuchtung  
   
TOP  4.4 Jubiläum des DRK Ortsverbands Schwiegershausen  
   
TOP  4.5 20-jähriges Bestehen der Dorfbühne  
   
TOP  4.6 Übungsabende des Musikzuges der Freiwilligen Feuerwehr  
   
TOP  4.7 Terminabsprache  
   
TOP  4.8 Putztag 2014  
   
TOP  4.9 Volktrauertag  
   
TOP  4.10 Seniorenweihnachtsfeier 2013  
   
TOP  4.11 Nächste Ortsratssitzung  
   
TOP  4.12 Illegale Grünabfallentsorgung  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2013  
   
TOP  6 Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  6.1 Antrag TSV Schwiegershausen - Faustballsparte  
   
TOP  6.2 Antrag TSV Schwiegershausen - Tischtennissparte  
   
TOP  7 Ortsbegehung 2013  
   
TOP  8 Sachstandsbericht Dorferneuerung  
   
TOP  9 Verwendung der Spielgeräte vom Spielplatz an der ehemali-

gen Grundschule 
 

   
TOP  10 Anfragen  
   
TOP  10.1 Beantwortung von Anfragen aus vergangenen Sitzungen  
   
TOP  10.2 Lindenbaum Kirchstraße 10  
   
TOP  10.3 Walnussbäume Ührder Straße 9  
   
TOP  10.4 Aushangkasten der Verwaltung  
   
TOP  10.5 Infopoint in der Volksbank  
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Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls der 7. Sitzung des Ortsrates am 15.05.2013  
 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll wird genehmigt. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen: 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.1 
Großfeld-Handballturnier  
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 Die HSG hat am 03.08.2013 auf dem Sportplatz ein Großfeld-Handballturnier durchgeführt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Freundschaftsspiel Fußball  
 
 
 Am 18.08.2013 fand ein Fußball-Freundschaftsspiel zwischen TuSpo Petershütte und dem 
TSV Pattensen auf dem Sportplatz in Schwiegershausen statt.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Weihnachtsbaumbeleuchtung  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode berichtet über ein Schreiben der Verwaltung, durch welches die 
alleinige Zuständigkeit des Ortsrates für den Weihnachtsbaum einschließlich der Lichterket-
ten mitgeteilt wird.  
  
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Jubiläum des DRK Ortsverbands Schwiegershausen  
 
 
 Am 22.06.2013 feierte der Ortsverband Schwiegershausen des Deutschen Roten Kreuzes 
sein 50-jähriges Jubiläum. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
20-jähriges Bestehen der Dorfbühne  
 
 
 Die Schwiegershäuser Dorfbühne hat am 20.08.2013 ihr 20-jähriges Bestehen gefeiert.  
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TOP  4.6 
Übungsabende des Musikzuges der Freiwilligen Feuerwehr  
 
 
 Der Musikzug der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen bedankt sich bei der Verwal-
tung für die Bereitstellung eines Klassenraumes der ehemaligen Grundschule in 
Schwiegershausen für Übungsabende. Ortsbürgermeister Wode gibt Stadtamtmann Schle-
gel die entsprechenden Schlüssel zurück. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
Terminabsprache  
 
 
 Bei der Terminabsprache am 15.05.2013 waren von 28 eingeladenen Verbänden und Ver-
einen 17 vertreten. Für die Erstellung sowie Verteilung des Terminplanes bedankt sich Orts-
bürgermeister Wode bei der stv. Ortsbürgermeisterin Biertwirth. Leider haben einige Vertre-
ter der großen Vereine gefehlt, was sehr bedauert wird. Stv. Ortsbürgermeisterin Bierwirth 
teilt mit, dass in persönlichen Gesprächen mit den Vereinsvorsitzenden diese erklärt hatten, 
dass kein Interesse an einer solchen Terminabsprache besteht. Daraufhin tragen alle Frakti-
onen des Ortsrates ihr Unverständnis hierüber vor und diskutieren über mögliche Änderun-
gen, wie z. B. einen Online-Terminkalender. Abschließend schlägt Ortsbürgermeister Wode 
vor, die entsprechenden Vereinsvorsitzenden nochmals diesbezüglich anzusprechen.    
 
 
 
 
 
TOP  4.8 
Putztag 2014  
 
 
 Der nächste Putztag in Schwiegershausen ist für den 12. April 2014 geplant.  
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.9 
Volktrauertag  
 
 
 Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag findet am 17.11.2013 um 9.00 Uhr unter Mitwirkung 
des Musikzuges der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen am Ehrenmal statt. 
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TOP  4.10 
Seniorenweihnachtsfeier 2013  
 
 
 Die Seniorenweihnachtsfeier ist auf den 15.12.2013, 14.30 Uhr in der Gaststätte „Zur Linde“ 
terminiert. Ausrichter ist der Musikzug der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.11 
Nächste Ortsratssitzung  
 
 
 Die nächste Ortsratssitzung findet voraussichtlich am 09.12.2013, 19.00 Uhr in der Gaststät-
te „Zur Linde“ statt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.12 
Illegale Grünabfallentsorgung  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode berichtet über illegale Grünabfallentsorgung im Hackenbach. Er 
fordert die Mitglieder des Ortsrates auf, diesbezüglich aufmerksam zu sein und eventuelle 
Verstöße zu melden. Außerdem verweist er auf mögliche Probleme bzw. Staustellen, die 
hierdurch entstehen und zu Schwierigkeiten bei dem nächsten Hochwasser führen können. 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2013  
 
 
 Einleitend gibt Ortsbürgermeister Wode einen Überblick über die noch vorhandenen Orts-
ratsmittel: 
 
 Ortsratsmittel 2013     4.900,00 € 
 Übertrag der Ortsratsmittel aus 2012: 3.320,00 € 
 Insgesamt     8.220,00 € 
 
 Hiervon bereits beschlossen: 
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 Kameradschaftskasse                 410,00 € 
 Seniorenweihnachtsfeier              1.200,00 € 
 Offene Jugendarbeit                  400,00 € 
 
 Somit stehen noch zur Verfügung             6.210,00 € 
 
Folgende Projekte stehen für das Jahr 2013 an: 
 

1. Gestaltung Vorplatz Mehrzweckhalle 
2. Informationskasten Ausgrabungsstelle Ührder Straße 2 
3. Abbau/Umsetzung Informationskästen und Anschlagtafel bei der ehemaligen 

Volksbank  
 
In Bezug auf die Gestaltung des Vorplatzes der Mehrzweckhalle soll die Dorferneuerung 
abgewartet werden. Ortsbürgermeister Wode stellt die Frage, ob hierfür die Mittel in das Jahr 
2014 übertragen werden können. 
 
Stadtamtmann Schlegel bestätigt die Möglichkeit der zweckgebundenen Mittelübertragung. 
 
Auf die Nachfrage, ob es bezüglich des Informationskasten Ausgrabungsstätte nähere Ein-
zelheiten zu Fördermitteln u. a. gibt, erklärt Ortsratsmitglied Wittenberg, das keine neuen 
Erkenntnisse vorliegen. Ortsbürgermeister Wode schlägt vor zu versuchen, bis zur nächsten 
Ortsratssitzungen konkrete Informationen zu erhalten. Ortsratsmitglied Wittenberg sagt zu, 
sich hierum zu kümmern.  
 
Des Weiteren schlägt Ortsbürgermeister Wode vor, die Alu-Kästen zu behalten und ggf. in 
Fachwerkfelder zu setzen.  
 
Ortsratsmitglied Schrader erbittet Auskunft, ob es die Jugendwerkstatt noch gibt, die seiner-
zeit schon einmal für die Ortschaft Schwiegershausen tätig war.  
 
Stadtamtmann Schlegel erklärt, dass es die Jugendwerkstatt in der ursprünglichen Form 
nicht mehr gibt. Ortsratsmitglied von Einem ergänzt, dass es in der Gemeinde Bad Grund die 
Beschäftigungsgesellschaft gibt.  
 
Sodann entwickelt sich eine Diskussion zur Vorgehensweise der Anschaffung der Info-
Kästen, in deren Verlauf Stadtamtmann Schlegel die aufgeworfenen Fragen beantwortet und 
darauf hinweist, dass investive Maßnahmen ggf. erst 2015 zur Umsetzung kommen, da die 
Mittel vorab entsprechend zu veranschlagen sind.  
 
Abschließend ergeht der 
 
Beschluss: 
 
- Das Projekt der Umsetzung/Neuanschaffung von Informationskästen und Anschlagtafel 
   an der ehemaligen Volksbank soll als Priorität 1 und 
 
- das Projekt der Informationstafel zur Ausgrabungsstelle Ührder Straße als Priorität 2 
 
umgesetzt werden, wobei die entsprechenden Kosten bis zur Dezember-Sitzung ermittelt 
werden sollen.  
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen  
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TOP  6 
Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  6.1 
Antrag TSV Schwiegershausen - Faustballsparte  
 
 
 Der Faustballsparte des TSV Schwiegershausen wird die Mehrzweckhalle am 
23./23.03.2013 für ihr 53. Faustball-Pokalturnier wie beantragt zur Nutzung überlassen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6.2 
Antrag TSV Schwiegershausen - Tischtennissparte  
 
 
 Der Tischtennissparte des TSV Schwiegerhausen wird am 28.12.2013 die Mehrzweckhalle 
zur Durchführung der Tischtennis-Dorfmeisterschaften wie beantragt zur Nutzung überlas-
sen.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Ortsbegehung 2013  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode erklärt einleitend, warum eine Ortsbesichtigung in 2013 für nicht 
erforderlich angesehen wurde und übergibt dann das Wort an Stadtamtmann Schlegel. 
 
Stadtamtmann Schlegel bezieht sich auf den der Verwaltung vorliegenden Aktenvermerk 
vom 27.08.2012 und trägt die Stellungnahme des Fachbereiches vor. (Anmerkung: 
Die Stellungnahme ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.) 
 
Anschließend wird vereinbart, dass nach Erstellung des Protokolls dieser Sitzung der Akten-
vermerk von Ortsbürgermeister Wode entsprechend aktualisiert bzw. um folgende Punkte 
ergänzt wird: 
 

- Prüfung Tür Herrentoilette in der Mehrzweckhalle 
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- Pfeiler der Stahlspundbetonschalung kürzen bzw. entfernen –  
bei Hochwasser Gefahr von Ansammlungen von Treibgut 

- Brinkstraße: Laterne freischneiden, Büsche und Sträucher an der Straße zurück-
schneiden (auf Privatgrundstück) 
 

 
 
 
 
 
 
TOP  8 
Sachstandsbericht Dorferneuerung  
 
 
 Stadtamtmann Schlegel verliest den folgenden Sachstandsbericht des entsprechenden 
Fachbereiches: 
 
„Die Erstellung des Dorferneuerungsplanes durch die Planungsgemeinschaft Lange 
Puche/Brudniok ist abgeschlossen. 
 
Der Plan liegt dem LGLN, Amt für Landentwicklung, zur Stellungnahme vor. Eine zeitnahe 
Abgabe dieser Stellungnahme ist nach Rücksprache mit dem LGLN wegen Arbeitsüberlas-
tung nicht möglich. 
 
Wegen der neuen Förderperiode 2014 soll nach Aussage des LGLN die abschließende Bür-
gerversammlung erst im Januar/Februar 2014 stattfinden, da zurzeit seitens des LGLN vor-
her keine Aussagen über mögliche Mittelzuweisungen des Landes gemacht werden können. 
 
Für die Gesamtmaßnahme ist die Verzögerung unschädlich, da sich der Förderzeitraum ver-
längern wird.  
 
Private Maßnahmen, bei denen durch die Verzögerung substanzielle Schäden zu erwarten 
sind, könnten möglicherweise schon vorher gefördert werden.“ 
 
 
In der sich anschließenden Diskussion zu den Maßnahmen, die im Projektierungsbeschluss 
aufgeführt sind, erbittet Ortsbürgermeister Wode Auskunft darüber, ob bis zur Umsetzung 
dieser Projekte kleinere Maßnahmen möglich sind, was von Stadtamtmann Schlegel verneint 
wird. Außerdem weist Stadtamtmann Schlegel darauf hin, dass der Projektierungsbeschluss 
den derzeitigen Stand darstellt und eine Änderung im nächsten bzw. übernächsten Jahr nicht 
ausgeschlossen werden kann. 
 
Zu dem Projektierungsbeschluss weist Ortsratsmitglied von Einem besonders auf die Brücke 
im Teichweg hin, die mit minus 6 aufgeführt wird. Er hält dieses für nicht richtig, da die Brü-
cke die einzige öffentliche Zuwegung zu den entsprechenden Häusern ist und seiner Auffas-
sung nach möglichst schnell instandgesetzt werden sollte.  
 
Ortsratsmitglied Kölling gibt bekannt, dass die IG Streuobst Schwiegershausen e. V. eine 
Bank in Schwiegershausen aufstellen möchte und schlägt vor, diese in der Ellerngasse auf 
dem Grundstück von Herrn Haase zu platzieren. Das Grundstück (ca. 10 qm) wird von öf-
fentlichem Grund umschlossen, welcher von der Verwaltung gepflegt wird. Die Möglichkeit 
des Erwerbs dieser Parzelle durch die Verwaltung wird hiermit vorgeschlagen.  
 
Ortsbürgermeister Wode sagt zu, diesbezüglich die Verwaltung zu kontaktieren.  
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TOP  9 
Verwendung der Spielgeräte vom Spielplatz an der ehemaligen Grund-
schule 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode nimmt Bezug auf die in der Sitzung des Ortsrates am 15.05.2013 
gefasste Beschlussempfehlung, in der u. a. die auf dem Gelände installierten Spielgeräte 
dort bis zur Klärung der Spielplatzsituation belassen werden sollten und trägt den Werde-
gang dieser Angelegenheit vor. Er ist entsetzt und enttäuscht über die Vorgehensweise der 
Verwaltung, die keine Informationen an den Ortsrat bezüglich des Abbaus der Spielgeräte 
gegeben hatte.  
 
Anschließend verliest Stadtamtmann Schlegel einen Sachstandsbericht zum Verkauf der 
ehemaligen Grundschule in Schwiegershausen sowie eine Stellungnahme zum Rückbau der 
Spielgeräte (Anmerkung: Die Stellungnahme zum Rückbau der Spielgeräte wird diesem Pro-
tokoll beigefügt).  
 
Fraktionsübergreifend wird durch Aussagen, wie mangelnder Informationsfluss, schlechter 
Umgang miteinander, das Ehrenamt würde mit Füssen getreten (Aussage vom ehem. Vor-
sitzenden des Fördervereins) und Kritik an der gesamten Angelegenheit Grundschule 
Schwiegershausen (Schließung, Verkauf) eine bestehende Unzufriedenheit begründet.  
 
Gleichfalls ist nach Ansicht des Ortsrates unter Bezugnahme auf die Übersicht „Ermittlung 
Kinderzahlen“, in der in Schwiegershausen 140 Kinder aufgeführt werden, der Vergleich zu 
Riefensbeek-Kamschlacken bezüglich der Installation eines neuen Spielgerätes nicht nach-
vollziehbar. 
 
Keinesfalls sollte das Spielgerät „Super Nova“ im Bereich der Röddenbergschule installiert 
werden, da der Förderverein der Grundschule Schwiegershausen sich zu 20 % finanziell 
daran beteiligt hat. Ein Versetzen zur GS Dreilinden wäre eher akzeptiert worden, die beste 
Lösung wäre allerdings der Verbleib in Schwiegershausen. 
 
Abschließend fasst der Ortsrat folgenden  
 
Beschluss: 
 
Mit Befremden wurde der Abbau der Spielgeräte zur Kenntnis genommen. Die Einhaltung 
des entsprechenden Beschlusses aus der vergangenen Sitzung wird gefordert. Der Ortsrat 
spricht sich nachdrücklich gegen die Umsetzung der Spielgeräte, insbesondere gegen die 
Umsetzung des Spielgerätes „Super Nova“ zur Grundschule Röddenberg, aus. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
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TOP  10 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  10.1 
Beantwortung von Anfragen aus vergangenen Sitzungen  
 
 
 Stadtamtmann Schlegel beantwortet Anfragen aus vergangenen Sitzungen wie folgt: 
 
Zu TOP 12.1 aus der Sitzung des Ortsrates am 15.05.2013: 
Im Juni 2013 wurden starke Absackungen im Bühweg ausgebessert. Größere Sanierungsar-
beiten sind für 2013 nicht geplant. 
 
Ortsratsmitglied Kölling teilt hierzu noch Ergänzungen mit. 
 
Zu TOP 12.2 aus der Sitzung des Ortsrates am 15.05.2013: 
Leider kam es zu Verzögerungen bei der Beschaffung der Kehrmaschine. Da nur einge-
schränkte finanzielle Mittel und Arbeitskräfte zur Verfügung stehen, konnte auch keine be-
friedigende Übergangslösung geschaffen werden. Die Probleme werden jetzt Zug um Zug 
abgestellt.  
 
 
 
 
 
 
TOP  10.2 
Lindenbaum Kirchstraße 10  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode weist darauf hin, dass trotz mehrfacher Zusage zur Erledigung in 
den vergangenen Jahren die Linde in der Kirchstraße 10 noch nicht zurückgeschnitten wurde 
und bittet nunmehr um Erledigung. 
 
 
 
 
 
 
TOP  10.3 
Walnussbäume Ührder Straße 9  
 
 
 Stv. Ortsbürgermeisterin Bierwirth bittet um Rückschnitt der 2 Walnussbäume in der Ührder 
Straße 9. 
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TOP  10.4 
Aushangkasten der Verwaltung  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode bittet um Auskunft, ob die öffentlichen Bekanntmachungen und 
Informationen in dem Aushangkasten regelmäßig aktualisiert werden. 
 
Stadtamtmann Schlegel bestätigt dieses. 
 
Auf Nachfrage von Ortsbürgermeister Wode, ob der Briefkasten der Verwaltungsaußenstelle 
noch vorhanden ist, erklärt Stadtamtmann Schlegel, dass dieser abgebaut worden ist. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  10.5 
Infopoint in der Volksbank  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode weist darauf hin, dass der zugesagte Infopoint in der Volksbank 
noch nicht vorhanden ist und bittet um Erledigung. 
 
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, beendet Ortsbürgermeister Wode um 19.35 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Einwohne-
rinnen und Einwohner. 
 
 
Um 19.38 Uhr beendet Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde und somit die Sit-
zung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
 
 
                (Wode)         (Schlegel)             (Zarins) 
       Ortsbürgermeister                         Stadtamtmann                         Protokollführerin 
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